

国税地税合并将给纳税人带来什么

7月20日,全国县乡国税地税机构正式合并,所有县级和乡镇新税务机构统一挂牌。国税地税机构合并是一场深刻变革,既涉及省、市、县、乡4级税务机构,又需要保障10多亿纳税人和缴费人正常办税,国税地税机构合并面临哪些挑战?又将给纳税人带来哪些实惠?

确保万无一失

7月20日,27个省(自治区)的区县税务机构挂牌当晚至次日凌晨,在税务总局统一部署和指挥下,10.44万名人员参与信息系统配置和验证工作,共计完成业务验证14.42万笔。次日凌晨01:12,全国各省份全部完成系统配置升级和验证工作,实现了新税务机构正常对外办理业务。

为实现优化高效统一的改革目标,税

务总局系统谋划了国税地税机构合并中征管业务和信息系统整合工作,按照“分步走、步步升”要求,明确了推进改革的总思路 and 主脉络,明确了时间表、任务书、责任人,实行挂图作战、对表推进、到点验收。

目前,全国省市县乡四级新税务机构全部完成挂牌。系统同步保证升级圆满成功,办税服务厅秩序井然,网上办税平稳顺畅,为国税地税征管体制改革提供强有力的信息化保障。

充分释放机构改革红利

一些原来部门间看起来合情合理的“小事”,实际对纳税人来讲是“跑断腿”的大事。随着全国县乡新税务机构全部对外挂牌,原本的一些纳税“瓶颈”问题将一次性得到解决,改革红利的成果将逐渐展现在纳税人眼前。

税务总局征管和科技发展司司长饶立新介绍,改革红利的成果体现在六个方面:

一是申报程序更简便。合并前,纳税人需要到两个机关或两个窗口分别缴纳主税和附加税

费,挂牌后纳税人只需到一个窗口,从系统完成主税种申报后,自动链接到附加税申报界面,并自动带出主税种申报数据,实现主税、附加税联动办理。

二是申报资料更精简。新税务机构挂牌后,纳税人、扣缴义务人按规定需要向原国税、地税机关分别报送资料的,相同资料只需提供一套;按规定需要在原国税、地税机关分别办理的事项,同一事项只需申请一次,税务机关通过后台业务流转、协同办理。原国税、地税机关对同一事项资料报送有不同规定和要求的统一报送规定。

三是缴税入库更简化。税务机关协调相关银行,在应用系统中实现了纳税人新签署的一份三方协议包含两个税务机关(原国税、地税)代码和两个三方协议号,在系统中同时生效,且纳税人的银行账号也可不同,减少了纳税人分别签订的工作量,便利纳税人。

四是违规处罚更统一。对同一纳税人相同申报纳税期限内应申报未申报的各税种视为一个违法违规,税务机关一并催报,确保纳税人只面对一个税收执法主体。

五是检查评估更规范。县区挂牌后,税务部门的税务检查、纳税评估人员对纳税人缴纳的全税种和全部涉税行为以一个税收执法主体行使税收执法权,彻底避免了合并前的重复纳税评估和检查,减少了对纳税人的打扰。

六是纳税人办税多跑“网路”少跑“马路”。7月份绝大部分省份出台了“最多跑一次”清单,税务总局通过发布最新业务需

求版本统一规范了核心征管系统各业务事项的报送资料,使纳税人只需登录一个电子税务局,进入一个办税服务厅、提交一套办税资料即可完成涉税事项办理。

不断增进纳税人获得感

一系列“看得见、摸得着、感受得到”的服务举措,让纳税人和缴费人的获得感不断增进。

据税务总局纳税服务司司长孙玉山介绍,5月1日前,全国9365个办税服务厅实现了“一厅通办”,36个省级税务机关的12366纳税服务热线已全面实现“一键咨询”。

税务机关按照各自挂牌时间节点,实现统一标识标牌、统一窗口设置、统一业务流程、统一导税服务、统一网上办税平台、统一宣传咨询。全国36个省级税务机关整合了相同涉税事项,重新发布了整合后的办税事项“最多跑一次”清单,其中16个省级税务机关发布了“全程网上办”清单,解决了纳税人“两头跑”“排两次队”问题。

合并后的新税务机构梳理原国税地税相同业务的事项清单,整合报送资料,统一资料归档,实现纳税人同一资料只报送一套、同一涉税事项只需申请一次;统一实名办税流程规范,实现“实名办税”互认,确保已实名认证存量纳税人信息共享共用,新增纳税人实名认证“只要办一次”;统一办税服务厅叫号系统,实现纳税人办税“只取一个号”;整合纳税人端信息系统,互认CA证书,实现纳税人网上办税“一次登录”“一网通办”。



小微企业所得税优惠再扩围 年应纳税所得额上限提至100万元

为进一步支持小型微利企业发展,财政部、国家税务总局13日发布通知称,自2018年1月1日至2020年12月31日,将小型微利企业的年应纳税所得额上限由50万元提高至100万元,对年应纳税所得额低于100万元(含100万元)的小型微利企业,其所得减按50%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税。

“小微企业所得税优惠政策进一步细化,更有利于国家减税优惠政策顺利实施。”吉林省财政科学研究所所长张依群对《证券日报》记者表示,此次将小微企业减税优惠政策覆盖面扩大一倍,使更多小微企业从中受益,大大减轻了小微企业的应税负担,将会促进小微企业经营活力和

对就业的吸纳能力,花小钱解决了大问题。

小型微利企业,是指从事国家非限制和禁止行业,并符合下列条件的企业:工业企业,年度应纳税所得额不超过100万元,从业人数不超过100人,资产总额不超过3000万元;其他企业,年度应纳税所得额不超过100万元,从业人数不超过80人,资产总额不超过1000万元。

张依群表示,对小微企业进行更加准确的定义,有利于财政、税务机关能够更有效地甄别小微企业范围和享受减税政策规模额度,便于政策操作。在普遍减轻小微企业所得税的基础上,对小微型工业企业的优惠政策更大,实行区别对待,突

出了国家鼓励实体经济发展的政策初衷。

财政部要求,各级财政、税务部门要严格按照本通知的规定,积极做好小型微利企业所得税优惠政策的宣传辅导工作,确保优惠政策落实到位。

据记者了解,今年以来我国不断加大减税降费力度,为包括小微企业在内的各类市场主体营造更宽松的政策环境,逐步形成了降低小微企业税费负担、促进小微企业创新和支持小微企业融资的政策体系。

6月25日,财政部等七部委联合印发



《关于进一步深化小微企业金融服务的意见》,从财税激励等方面提出23条短期精准发力、长期标本兼治的具体措施。

此外,今年将享受当年一次性税前扣除优惠的企业新购进设备、器具单位价值上限,从100万元提高到500万元;将创业投资企业和天使投资个人有关税收优惠试点政策推广到全国。

(上转 B1 版)

数据八

全国规模以上工业企业利润总额同比增长16.5%

经济发展质量、效益持续提升

经济发展稳中向好,企业利润也保持比较快的增长。1—5月份,全国规模以上工业企业实现利润总额27298亿元,同比增长16.5%;规模以上工业企业主营业务收入利润率为6.36%,比上年同期提高0.35个百分点。

税收收入情况也反映出企业效益的提升。国家税务总局收入规划核算司副司长郑小英介绍,上半年,全国税务部门组织税收收入增长15.3%,比上年同期增速提高6.4个百分点。同时,与企业盈利水平相关的企业所得税增长13.5%,反映经济发展质效持续提升。

在各类企业中,央企交出的成绩单尤其亮眼。上半年,央企累计实现营业收入13.7万亿元,同比增长10.1%;实现利润8877.9亿元,同比增长23%。6月份,央企实现利润2018.8亿元,单月利润突破2000亿元,这在央企历史上还是首次,创下了历史同期最高水平。

数据九

服务业对经济增长贡献60.5%

经济结构继续优化,服务业对经济增长的压舱石作用继续巩固

从上半年数据来看,经济结构继续优化,转型升级效果明显。从产业结构看,上半年第一产业增加值22087亿元,同比增长3.2%;第二产业增加值169299亿元,增长6.1%;第三产业增加值227576亿元,增长7.6%。

第三产业增加值增速比第二产业快

1.5个百分点;占国内生产总值的比重为54.3%,比上年同期提高0.3个百分点,高于第二产业13.9个百分点。

“服务业对经济增长的贡献也在提升,今年上半年是60.5%,比上年同期提高了1.4个百分点,说明服务业对经济增长的压舱石作用在继续巩固。工业转型升级在加快推进,农业种植结构在不断调优。”毛盛勇说。

数据十

全国工业产能利用率为76.7%

供给侧结构性改革深入推进,去产能取得明显效果

上半年,全国工业产能利用率为76.7%,比一季度提高0.2个百分点,比上年同期提高0.3个百分点。

从更长时间来看,2015年一季度至今,我国工业产能利用率一直在上升通道

中。今年上半年工业产能利用率比2015年—2016年时的平均水平提高了2个多百分点。

张永军对《中国经济周刊》记者表示,“这反映出供给侧结构性改革取得了比较明显的成效。尤其是在去产能方面,近两三年,作为重点行业的钢铁、煤炭等,化解过剩产能取得了比较明显的成效。”

同时,企业杠杆率和成本也继续下降。5月末,规模以上工业企业资产负债率为56.6%,同比下降0.6个百分点。中央企业整体负债率也稳中有降。据国资委新闻发言人彭华岗介绍,到6月末,中央企业的平均资产负债率66%,比年初下降了0.3个百分点,同比下降0.5个百分点。“目前,中央企业的资产总规模达到55万亿元,降0.1个百分点就不得了,所以都是很不不容易的。”彭华岗说。